



葛玉修与对角羚亲密互动



葛玉修在进行拍摄



葛玉修轻轻地抚摸幼年对角羚

从退役老兵到“中华对角羚之父”

□天阔

他是一个兵,一个拥有24年军龄,参加了近百次强化军训演习、抗洪抢险,拥立三次军功,受20次嘉奖的优秀士兵。

他也是创建了青海省军区精神文明标兵连的优秀支部书记。他在担任青海一个县人武部政委时,被青海省军区评为全省优秀政工干部。他又是一个挂了中国人民解放军军官牌的士兵。

他是山东曹县人,17岁参军入伍,到达了青藏高原,从此他深切地眷恋着青海这片广袤又神奇的土地。1994年从部队退役时,他毫不犹豫地选择了留在青海,以一个永不退出阵地士兵的姿态奋战在青海这块土地上。

退役后,他入职青海金融系统,多次被评为青海银行优秀行员。金融标兵、青海优秀党务工作者、感动青海人物、最美青海人、绿色中国年度人物、中国最美生态环保志愿者。从1994年至2014年,他以一个永不下阵地士兵的精神,接连创下了近30个国家级和省级最佳名头。2014年,他以青海省银监局纪委书记、青海省金融系统工会主席身份光荣退休。

一个荣立了三次军功的军人,又在省级金融系统以一个合格士兵的精神取得了多项殊荣。以一个副厅级干部的身份光荣退休了,按常人的思维,该歇一歇了,该享享清福了。优厚的退休金,知冷知热的老伴儿,聪明能干又懂事的孩子,宽敞的住房——他妥妥的达到了衣食无忧,富贵自在的境界,可他是葛玉修啊!一个自喻为永不下阵地的士兵。

那是1970年,17岁的葛玉修从山东曹县农村老家应征入

伍,来到了兰州军区驻军的部队,在新兵连第一次唱起了那首他发誓要一辈子践行的歌曲——《我是一个兵》:“我是一个兵,来自老百姓,打败了日本狗强盗,消灭了蒋匪军,我是一个兵,爱国爱人民,革命战争考验了我,立场更坚定。嘿嘿嘿枪杆握得紧,眼睛看得清。”他时刻记得自己是中华人民共和国一名合格的士兵,从2014年退休后,他就思索着,在今后的岁月里,怎么继续为国家为人民当好一个不下阵地的“士兵”呢?

从2015年开始,葛玉修背上自费购得的专业相机,像是背上了士兵肩上的钢枪一样,重新找到了为党为国尽职尽责的哨位。用图片和镜头来保卫生态环境,保护那些受到生存威胁的灵动生物。

从1995年至2024年,葛玉修自费先后240次在环青海湖拍摄野生动物,探索青藏高原生命的踪迹,为世界留下了美好。25次去三江源,15次到可可西里,历尽艰辛,拍摄了16万幅高原野生动物及生存环境的客观实景,发表了160多篇配图文章,为环保部门免费提供大量图片和文字资料。

为宣传环保理念,葛玉修29次走进中央电视台,70次走上青海卫视直播间。从青海到山东,从西藏到北京,他为各界人士讲了600多场环保生态课,被誉为最清醒的环保讲师,最受欢迎的环保大使!

那是1997年的一个冬季,葛玉修在布满冰雪的青海湖西侧的一条谷道中,发现了几只似羊又似鹿的动物,它们身材比鹿小,奔跑速度比羊快,以小群集居,特别是雄性,一对角相向微弯,身体矫健轻盈,四肢矫健匀称。葛玉修快速按动快门儿,拍

下了它们的侧影,但不清晰。由于拍摄时微小的响动,它们受到惊吓,飞速奔跑,瞬间无影无踪。葛玉修查看相机回放,突然一道灵光从脑海闪过,莫非这就是传说中已灭绝的普氏原羚?青海人称之为滩羊。想到这里,葛玉修激动地面红出汗,它们真的生存下来了吗?

葛玉修立即清点了一下自己这次备下的水、干粮等物品,还能坚持三天时间,他立即启动车辆,向滩羊消失的山谷腹地驶去,但渐渐没有了路径。不得已,他选了一块较为平坦的小坡地停车,从车身后抽出一根能伸缩的金属杆当拐杖,在山谷中摸索着前进,天渐渐暗了下来,可能要降雨雪,他加快了脚步。突然,他发现左前方一片被雨雪覆盖的植物有被撕扯的痕迹,他上前细细地辨认着,在周边发现了类似羊蹄的脚印,他欣喜若狂,俯下身,拨开植物的叶秆,又发现了新鲜的羊粪粒,他顺着此踪迹追踪着、奔跑着,大约过了一个多小时,看到了前方植物的枝条在晃动,再往下看,大约十多只滩羊呈现在葛玉修面前。它们在啃食着被扒拉出的植物叶子。葛玉修不敢动了,因为上次的教训,他立即隐身在一块突起的石头后面,极为小心地摘下一棵叶多的小树,挡住伸出的相机,调整好焦距,用棉衣袖子包住机身,防止惊扰了这些机警的精灵。一只身材较高大的雄羊,它没随其他羚羊吃草,而是警惕地四下观望,这是只头羊,它在放哨,葛玉修用相机拍下了它高昂的雄姿。那相向弯曲的对角告诉葛玉修,这就是被人们称为已灭绝了的普羚啊!青海滩羊。葛玉修激动地浑身颤抖,他手中的树

枝也随着抖动了起来,这一响动被放哨的头羊发现。它咩的一声叫,转眼,这群精灵消失得无影无踪。

葛玉修兴奋又失望地爬上刚才羚羊待过的地方,他知道,因黑心盗猎者的无情猎杀,这些羚羊已把人类当成了敌人。

葛玉修又拍了许多羚羊留下的痕迹,直到相机电量用尽。他回到存放车和帐篷的那个小山坡前,此时天快要全黑下来了。葛玉修凭印象往回赶路,可越走越觉得不对劲。他努力地辨认着,走走停停,停停走走。突然,在他的前方出现了三只犬样的动物。

葛玉修立即判断出,这些突然出现的家伙是狼。

他掏出手机想求援,可荒郊野外,谁能来救援?即使赶来,也得两三个小时,他伸手狠狠拍了一下自己的脑门儿,不知怎的,“我是一个兵”的歌曲旋律在葛玉修心里响起,对,我是一个兵,他紧紧抓住了手中的金属杆,快速爬到一块石头后面,将闪着亮光的金属杆像长枪一样慢慢地伸出,指向前方不远处的三只狼。葛玉修将相机压在棉衣之下,做好了拼杀的准备,因为他是一个兵啊,无论如何要保护好拍下的珍贵资料。

三只狼在离他仅30多米处的地方停下了脚步,详细打量着葛玉修伸出的金属杆,慢慢地从葛玉修隐藏的地方过去了,它们追着羚羊的踪迹往另一个方向去了。葛玉修赢了这场生命的对赌,每次想起这段经历,他都后背发凉,他说是“我是一个兵”的神曲救了我,它给了我信心,让我坚定信念。

葛玉修冒着生命危险拍到的羚羊,成了全国唯一也是世界唯一实证普羚还存在的珍贵资

料,生态研究机构如获至宝,此后葛玉修又带着国家青海研究人员在多处山谷中探寻普羚的踪迹和生存现状,也拍到了它们被盗猎者猎杀的图片。

葛玉修多文于各媒体,为普羚发声,在他的努力下,还成功将普羚改名为中华对角羚,并于2006年将对角羚选为环青海湖国际自行车赛的吉祥物。

葛玉修和环保部门不断奔走宣传,引起多方关注,又正逢绿水青山与金山银山政策层层落实,我国独有的对角羚得到了周密保护。从1995年的300多只,增加到现在的3400多只,这些轻捷的精灵,现在在青海周边常常现身,万物有灵,它们常常和葛玉修亲密互动,不再躲避着人类了。葛玉修被誉为“中华对角羚之父”。

葛玉修更忙了,他以图文并茂的方式,先后在《人民日报》《中国地理报》等十多家媒体发表文章160多篇,呼吁保护好青山绿水和与我们共处的生灵,他带着自己拍摄制作的课件,上清华,走北大,去全国多地的学堂讲解保护自然万物的意义,他成了名人,一个拿生命对赌做环保的名人。

时间是常量,也是奋进者的变量。在几十年的岁月里,他先后获得“青海鸟王”“中华对角羚之父”“全国生态环境特邀观察员”“北京奥运会火炬手”“黄河文化宣传大使”“感动青海人物”等几十项荣誉。他还获得了斯巴鲁生态保护奖。

葛玉修为自己以后的岁月做了周密的计划,他要再到可可西里,再去三江源。在环青海湖,他还有许多课要讲,他想让大家知道,世界是我们的,也是与我们共处的其他生物的。他说,“我是一个兵,一个来自老百姓的兵,要终生为老百姓服务”。